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संदभ

भारत दिुनया क� सबसे तेज़ी से बढ़ती अथ
�यव�था ह।ै बढ़ती अथ
�यव�थाओं के �लये ऊजा
 उपभोग भी बढ़ता जाता ह|ै
िबजली का उपयोग ऊजा
 द%ता का एक मह(वपूण
 सूचक ह।ै अथ
�यव�था म, उ-पादन के �तर को .ा/ करने के �लये कम
ऊजा
 का उपयोग करना अ￸धक कुशलता को दशा
ता ह।ै ऊजा
 द%ता (सकारा-मक या नकारा-मक) पर काय
 करना
ह�रत िवकास (Green Growth) को .ा/ करने क� िदशा म, एक कारगर कदम माना जाता ह।ै अत: ह�रत िवकास और ऊजा

द%ता को .ा/ करने हेतु भारत को भी इस िदशा म, कुशलता से साथ आगे आने एवं इस पर काय
 करने क� आव6यकता ह।ै

भारत क� 7�थ￸त

भारत के 900 ￭जल9 म, काय
रत िविनमा
ण उ:ोग9 से .ा/ डाटा के आधार पर पता चला ह ैिक िपछले कुछ दशक9 म,
भारत ने ह�रत िवकास म, वृ￸? क� ह ैऔर ऊजा
 द%ता म, भी सुधार िकया ह।ै
भारत क� सकल घरलेू उ-पाद (GDP) क� ऊजा
 तीAता (Eenergy Intensity) जो 1980 के दशक म,  1.09
िकलोBाम तेल के बराबर (Kg Unit of Oil Equivalent) थी, वत
मान म, घटकर 0.66 पर आ गई ह।ै Dयात�य ह ैिक
चीन क� ऊजा
 तीAता भारत से लगभग 1.5 गुना अ￸धक ह।ै
शहरी %ेE9 म, उपभोFाओं क� Gयादा संHया और �थानीय �तर पर कुशल ऊजा
 उ-पादक9 के कारण ऊजा
 क� .￸त
उ-पादन लागत म, कमी आने के कारण शहरी %ेE9 म, ऊजा
 द%ता म, सुधार हुआ ह।ै
बड़े िविनमा
ण उ:म अब भूिम क� कम क�मत के कारण Bामीण %ेE9 क� तरफ �थानांत�रत हो रहे हK। ये उ:म Bामीण
%ेE9 म, ‘�व￰णम चतुभु
ज प�रवहन राजमाग
 नेटवक
 ’ जसेै प�रवहन ग�लयार9 (Transport Corridors) के साथ-साथ
�थािपत हो रहे हK ।
यह पाया गया ह ैिक शहरी %ेE9 क� तुलना म, Bामीण %ेE9 म, ऊजा
 द%ता म, सुधार नहM हो रहा ह ैतथा समय के साथ
यह िवचलन बढ़ता जा रहा ह।ै अत: इस सम�या को हल करने म, ह�रत िवकास के डN ाइवर कहे जाने वाले शहरी %ेE
अपनी सीिमत भूिमका ही िनभा पा रहे हK।
ऊजा
 तीAता वाले उ:ोग जसेै: लोहा और इ�पात, उव
रक, पेटN ो�लयम �रफाइOनग, सीम,ट, एPयूमीिनयम और लुगदी एवं
कागज इ-यािद काफ� बड़ी माEा म, ऊजा
 का उपभोग करते हK, लेिकन इन उ:ोग ने ऊजा
 द%ता क� िदशा म, काफ�
सुधार भी िकये हK।
इस .वृ�Q के �लये कई कारक9 ने भूिमका िनभाई ह,ै जसेै: अ￸धक .￸त�पधा
, 1990 से बढ़ती हुई ऊजा
 क� क�मत,
तथा ऊजा
 द%ता योजनाओं को बढ़ावा देना इ-यािद शािमल ह।ै
बहरहाल, कई उ:ोग राRN ीय और अंतरा
RN ीय दोन9 �तर9 पर अ%म पाए गए हK, लेिकन इन ऊजा
 गहन उ:ोग9 म, ऊजा

बचत क� पया
/ संभावनाएँ मौजूद हK।

राUय9 म, 7�थ￸त
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राUय9 म, ऊजा
 द%ता म, �थािनक असमानता बहुत Gयादा ह,ै हालाँिक अनेक राUय9 Vारा ऊजा
 द%ता क� िदशा म, काय

भी िकये गए हK। 
मDय .देश और ओ￸डशा जसेै राUय9 म, .￸त इकाई ऊजा
 उपभोग उWेखनीय Yप से उZ ह ैऔर कुछ मामल9 म, तो पूरे
भारत के �तर से दोगुना ह।ै इसके िवपरीत िदWी और ह�रयाणा जसेै राUय9 म, ऊजा
  खपत का �तर राRN ीय औसत से
भी लगातार कम बना हुआ ह।ै

उ:ोग9 क� 7�थ￸त

उ:ोग9 म, भी ऊजा
 उपभोग म, भारी िविवधता बनी हुई ह।ै
टे[सटाइल, पेपर और पेपर .ोड[ट, बे￭सक मेटPस और गरै-मेट�लक खिनज उ-पाद उ:ोग9 म, .￸त यूिनट ऊजा

उपभोग सवा
￸धक ह।ै 
उ:ोग, जो सबसे कम उपभोग करते हK, उनम, तबंाकू उ-पादन एवं काया
लय, लेखा और कं\यूOटग मशीनरी .मुख हK।
उWेखनीय ह ैिक उ:ोग �तर पर ऊजा
 द%ता म, अ￱भसरण (Convergence) राUय �तर पर ऊजा
 द%ता म,
अ￱भसरण से अ￸धक ह।ै

ऊजा
  उपभोग म, कमी वाले %ेE 

पहला, ऊजा
 के उपभोग म, अ￸धकांश कटौती मौजूदा साइट9 क� ग￸तिव￸धय9 म, कमी से आ सकती ह।ै 
दसूरा, तेज़ी से बढ़ते औ:ोिगक %ेE9 म, िन^न ऊजा
 उपभोग के �तर को .ा/ करना। 
देश भर म, िविनमा
ण उधोग9 के �थािनक �थाना_तरण से .￸त यूिनट ऊजा
  क� खपत म, कमी आने क� संभावना कम
ही ह।ै

सम�या

ऊजा
 क� पहँुच म, कमी और अिव`सनीय ऊजा
 आपू￷त जसैी सम�याओं के कारण उ:ोग9 को �वय ंऊजा
  उ-पादन
करने के �लये मजबूर होना पड़ता ह।ै उदहारण�वbप देश म, िविनमा
ण संयEं9 Vारा िबजली क� कुल माEा का लगभग
35% �वय-ंउ-पादन िकया जाता ह।ै फल�वYप उ-पादक पूंजी क� एक बड़ी माEा को खच
 करना पड़ता ह।ै
हालाँिक भारत ऊजा
 .णाली क� �थािपत %मता के मामले म, िव` म, चीन, अमे�रका, जापान और Yस के बाद पाँचवे
�थान पर ह ैतथा चौथा सबसे बड़ा उपभोFा भी ह।ै लेिकन भारत अभी भी अपनी तेज़ी से बढ़ती ऊजा
  मांग को पूरा
नहM कर पा रहा ह।ै
भारत म, ऊजा
  खपत 566 KWh .￸त �यिF ह,ै जो व￸ै`क �तर के औसत 2782 KWh से काफ� कम ह।ै
देश म, अभी भी 250 िम�लयन से Gयादा लोग9 क� िबजली तक पहँुच नहM ह।ै 
देश म, िबजली क� अ[सर कमी होती रहती ह ैऔर यह कमी सकल घरलेू उ-पाद (GDP) के लगभग 7% के बराबर
मानी गई ह।ै

समाधान

‘ह�रत िवकास एज,डा’ को शहरी %ेE9 से आगे बढ़ाकर Bामीण %ेE9 को भी इसम, शािमल िकया जाए।
औ:ोिगक�करण और शहरीकरण क� .िcया को ऐसी िदशा दी जानी चािहये, तािक पया
वरण पर पड़ने वाले .भाव9 को
भी कम िकया जा सके। 
Bीनहाउस गसै उ-सज
न को कम करने के �लये नी￸त िनमा
ताओं को तीन मोचe पर काय
 करने क� ज़Yरत ह।ै 
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• पहला, ऊजा
 द%ता को बढ़ाना।
• दसूरा, .ौ:ोिगक� तक पहँुच सुिन￸fत करना।
• तीसरा, नवीकरणीय ऊजा
  को बढ़ावा देना।

भारत को सौर ऊजा
 और पवन ऊजा
 जसेै अ%य ऊजा
 के %ेE9 को बढ़ावा देना चािहये, और साथ-ही-साथ कोयला
आधा�रत सुपरिcिटकल टे[नोलॉजी वाले िबजली संयEं9 का भी िवकास िकया जाए। 

िनhकष

अत: देश को बढ़ती ऊजा
 ज़Yरत9 को पूरा करने क� िदशा म, तेज़ी से काय
 करना चािहये| इस िदशा म, िकया गया
.-येक काय
 धारणीय िवकास क� प�र￸ध के भीतर ही होना चािहये| इस िदशा म,  ‘ऊजा
 संर%ण अ￸धिनयम-2001’ के तहत
सरकार Vारा भी ऊजा
 द%ता म, सुधार के �लये .यास िकए जा रहे हK।
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